

1.6万个职位,140万人争抢,平均竞争比达到88:1,最热职位4961:1,2011年国家公务员考试竞争激烈程度又创了纪录,被网友戏称2010年度最大型选秀节目“国考以一敌百”!昨天,国考公共科目笔试在全国各地同时进行,江苏省南京、无锡、徐州、扬州设有四个考区、46个考点、2077个考场,共有62182名考生为改变命运进行了一天的笔尖比拼。

根据招录计划,明年1月中旬,考生可以查询公共科目笔试成绩。

□快报记者 项凤华 实习生 叶真

江苏6.2万人赶“国考” 百科全书式考题让人有点蒙

不少考生忙里偷闲“织围脖”晒考场聊心得,有的直言是来“打酱油的”



希望之爱洒满彝乡

——记“广发希望慈善基金云南慈善行”



背景:本着取之于社会,用之于社会的精神,广发银行与中国青少年发展基金会共同设立了广发希望慈善基金,旨在关注贫困家庭孩子的健康教育,善款来源于广发卡持卡人的爱心捐赠。在众多持卡人的爱心帮助下,广发希望慈善基金相继开展了“援建抗震教室”、“圆梦行动”,“捐助小学生”、“修建希望小学”等多个慈善项目,援助对象包括广西德保、四川阿坝州、青海玉树、云南楚雄、广东等地2000余名贫困家庭的孩子。

云南省楚雄自治州永仁县宜就镇外普拉村是一个典型的彝族聚居村,由于山区不宜耕种,加上交通不便,这里人均年收入只有1000多元。虽然现在国家实行九年义务教育,但对于经济条件困难的家庭来说,孩子每年200多元的学习生活费用仍然成为不小的负担。2010年10月,一支身穿红色衣服,携带着四叶草美好祝福的志愿者队伍来到了村头的外普拉完小。

需要物质粮食,更需要精神粮食

据基金会工作人员的介绍,“进得了课堂,进不了食堂”的现象在贫困家庭孩子中比比皆是,长期营养不良不仅造成发育期儿童身体单薄瘦小,而且可能影响到儿童的智力发育,给孩子的身心健康造成不可逆转的伤害,无法健康成长。

除了吃得差之外,孩子们的精神“粮食”也很缺乏,除了学校发的课本和词典等工具书之外,几乎没有什课外书可供孩子们阅读。尽管生活是这样的困难,却没有阻挡孩子对知识的渴求。当志愿者们代表希望的四叶草心愿卡发给孩子们的时候,孩子们认真地写下自己的希望:

“我想读一本课外书。”“我希望有一个图书馆,有很多很多的书看。”“我想要一个文具盒和书包。”“我要好好读书,将来当一名老师。”

与城里的孩子比,山里孩子的希望如此简单而纯朴,一本课外书,或者一个篮球就可以让他们高兴半天,可是这小小的希望在贫穷和大山的阻挡下显得那么沉重,他们的命运就这样被贫困决定了吗?他们还能走出大山,看见外面的世界吗?

为了帮助这些贫困家庭的孩子们拥有基本的温饱条件,并能够继续完成学业,广发希望慈善基金捐资65万元人民币,用以帮助楚雄自治州

»考生百态

博士、海归也来“抢饭碗”

与以往不同的是,今年由于首次放宽了应届硕士及博士的报考年龄,考生中首次出现“双高生”。据统计,35周岁以上、40周岁以下的高龄、高学历考生近500名。此外,部分省份还首次出现工人、农民考生。在昨天的采访中,记者发现,除了应届毕业生结伴来考试外,博士、海归也来“抢饭碗”,就连一些老公务员、大学老师都想提升发展空间,瞒着单位加入了“考碗”大军。

小学教师? 公务员? 都要试试

昨天上午7点多,南京女子中专门口已经聚集了黑压压一片等待进场的考生。拿着A4纸打印出来的密密麻麻的讲义,不少考生还在“临阵磨枪”,在冷风中看得很投入。这其中,有3名拎着考试袋站在路边闲聊的考生很引人注目,3人告诉记者,她们是南京工程学院的应届毕业生,这次结伴过来考试,至于准备得如何,一名女生有些不好意思:“她们俩准备得比较充分,我就看了两三天书。”

找工作重要还是考“碗”重要,记者抛出问题,王同学接了嘴:“今年去过去一些招聘会,感觉找工作不难,但考公务员也不错,和公务员差不多吧,考中哪一个都是幸运。”

记者,12月以后才会主要去找工作,要是这次没录上省考也会试试,一样样解决。“我也是这么想的,都试试,多个机会!”来自淮阴师范中文专业的应届毕业生胡静告诉记者,她报了深圳海关的岗位,一开始报名的人不多,后来人呼啦啦地直往上蹿,结果有近千人和自己抢一个职位,一度想放弃,但为了练练手,决定还是来一趟吧。反正,自己也是顺路。“我周五就来南京了,先跑到雨花台和江宁报名新教师招聘考试,周日考完国考再回去。小学老师现在的待遇也不错,和公务员差不多吧,考中哪一个都是幸运。”

关于今年“公务员热”是否



怀着不同的心情,考生正在考场门口等待进场 本版摄影 快报记者 赵杰

»官方声音

“公务员热” 无碍中国发展

怎么正确看待“公务员热”?国家公务员局考试录用司司长聂文奎5日接受了新华社记者专访。

就有人说“公务员热”会阻碍中国发展的问题,聂文奎表示,我们采取的方式是集中考试录取,报名自然就会集中,也就是所谓的“公务员热”。我们公开考试录用国家公务员,就是给所有人以公平竞争的机会,确保把优秀的人才招进国家机关,为国家经济建设发展服务,这只会促进国家的发展,何谈阻碍中国发展呢?

关于今年“公务员热”是否降温?聂文奎表示,“公务员热”已经出现了降温的苗头。分析主要有三个原因。一是经济形势好转,就业问题有所缓解,人们就业选择更加多样化;二是很多人在报考时更加理性,不再抱着凑热闹的心理;三是中央机关及其省级直属机构85%以上的职位要求有两年以上工作经历,一些大学毕业生还没有做到县级以下基层工作的准备,放弃了报考。另外,对于很多在职人员来说,变更职业的机会成本不断加大,很多人不再考虑重新选择自己的职业。

新华社

»考题分析

I 行政职业能力测验

现场

135道题 来不及做

今年的国考难不难?这是很多人关心的问题。与往年的公考相比,今年的国家公务员考试难度增加了不少,一些题目还考“呆”了考生,特别是常识部分题目更是“五花八门”:西部大发展战略、能源、人口普查、军衔制度、出土文物、天文知识、京剧……“百科全书”般的考题让考生也有点无所适从。昨天,一些门户网站的公考频道也挂出一些公务员辅导机构提供的真题与答案,估分后有自我感觉良好的,

也有一些考生感慨“眼泪哗哗的”。“你做了多少题?”考完《行政职业能力测验》,这句话成了考生们的问候语。135题,120分钟,紧赶慢赶仍然完不成的占到绝大多数。

“考晕了!考晕了!考到最后我几乎都在梦游状态。”胡同学告诉记者,至少有20%题型发生变化,当场呆了,135道题做完100道,剩下的就胡乱涂了,这次铁定做炮灰了。“感觉上午考的不是行测,是速度,数学和资料分析没时间做,全靠蒙。”

(答案A)

A. 小赵和小钱 B. 小赵和小孙 C. 小钱和小孙 D. 以上皆有可能

(答案C)

A. 龙井 浪漫 B. 早春 娱乐 C. 咖啡 绘画 D. 健康 情操

(答案B)

(200字左右,10分)

2. 汉朝王景治理黄河,黄河800年安定,请概括其主要原因。

(300字左右,20分)

3. 各国对生态危机都进行了治理,例如密西西比河和尼罗河,请谈一下国外的治理经验对我国治理黄河的启示。

(300字左右,20分)

4. 请以“黄河之水天上来”,黄河与文化之间的关系,黄河治理、黄河精神四个方面为主要内容,写一篇宣传手册,教育青年人,培养青年

人的民族精神和爱国主义精神。

(400字左右,20分)

5. 以“黄河的精神”为主题,结合材料,自拟题目、自选角度,写一篇文章,1000字左右。

(40分)

地市级题目

1. 给定资料1和2集中反映了进城务工人员随迁子女受教育等诸多问题,根据资料,对这些问题的具体表现进行概括和归纳。

(10分)

2. 根据材料4中的有关内容,谈

谈对“困境中的不绝希望”这一表述的理解。

(150字,10分)

3. L县政府为了宣传寄宿制学校的办学模式,以及更好地提高办学效

益和质量,请根据材料三,以县教育局的名义草拟《给各村中小学家长的一封信》。

(400字,20分)

4. 总结希望小学废弃的原因,写

出解决方案建议。原因100字,解决方案300字。

(20分)

5. 根据材料七,以乡村文化、乡

村文明缺失为主题,自拟题目,写一篇

文章。(800到1000字,40分)

陪考人员边等边算考试账

时间到了早上8:40,考场前的道路上一下子变得空旷起来,“儿子,加油。”一对中年夫妇把身子递给人一种胖胖的小伙子,妈妈拍着他的肩膀给他打气。

看着儿子匆匆进入考场,爸爸告诉记者,他姓戴,儿子现在江苏科技大学张家港校区,周六儿子从学校赶到南京,他们俩不放心也从老家盐城阜宁赶了过来,儿子这次报考天津出入境检验检疫局,虽然有专业限制和性别限制,但是竞争的人还是不少,为了保险,儿子还参加了培训班,学费近2000块钱,每次上课都要跑到苏州去,这交上交通费、住宿费、吃饭等又花了3000块钱。

而在考场门口,两家培训机构拉出了“祝考生成功”的广告语。刘先生告诉记者,他女儿也进去考试了,如果顺利一路走到面试,估计得花1.5万元左右。报名费和教材费是小头,主要的花费是在培训



孩子的饮食非常简朴

»考场花絮

为省考练笔 “我们来打酱油的”

百万考生同一场试,气氛应该很紧张。但是记者发现,今年不少考生心态很轻松,称他们是来打酱油的。“难度大了,准不准得一个样!”朱同学的话得到了很多考生的赞同,“我们就当练习手,主要目的还是等明年初的省考,本省的考试,职位多,竞争没国考那么激烈。”

宝马载美女 前来赶考

“宝马载美女赴考呀!”一名考生用手机拍到,一辆宝马X5在靠近校门口的路边停下了,一名20岁左右女子从车里走出了考场。记者昨天在考点看到,打车来的考生有不少,但也有好多是父母开车来送考的,其中不乏奥迪、奔驰等好车。

专家分析 写公开信 难度不小

►既是实务应用写作
►也是综合分析试题

据了解,今年《申论》考试出现应用性新题型。报考副省以上职位的,要求以国家和政府的名义,做一个宣传手册,包括四个方面——黄河之水天上来,黄河治理与开发、黄河与中华文化、黄河精神。这既是一道实务的应用文写作题,又是一道综合分析与解决问题的试题,它对考生的综合文化知识基础要求极高。题目中既涉及到黄河精神、黄河文化这些现实的重大文化命题,又涉及对李白《将进酒》

酒中的名句理解,不仅要求考生对材料有透彻的理解,对黄河文化、黄河精神等背景问题有深切的把握,而且要有较高中华古典文化、甚至古典诗歌的修养和造诣,以符合撰写宣传材料的要求。

报考市地以下职位的,则要求以县教育局的名义草拟《给各村中小学家长的一封信》,从农民工教育和农村教育两方面讲乡村教育的问题,比如农民工子女上学难、户籍问题、心理健康、乡村文化、认同感等。

报告市地以下职位的,则要求以县教育局的名义草拟《给各村中小学家长的一封信》,从农民工教育和农村教育两方面讲乡村教育的问题,比如农民工子女上学难、户籍问题、心理健康、乡村文化、认同感等。

5. 根据材料七,以乡村文化、乡

村文明缺失为主题,自拟题目,写一篇

文章。(800到1000字,40分)

»应考调查



制图 李荣荣(据新浪)